Ксенофобия и радикализм в современной Европе: основные игроки и глобальные вызовы
Уважаемые коллеги,
Сегодня мы обсуждаем влияние экстремистских политических партий и движений на рост расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Посмотрите эти слайды (слайды 2-4). У меня, как у эксперта, возникают большие сомнения, что все это результат деятельности исключительно тех партий и движений, которые мы называем экстремистскими? На мой взгляд, они являются частью более сложной системы, которая сама воспроизводит ксенофобию и радикальные настроения в крупных масштабах. В этой системе задействованы самые разные политические силы, причем не только те, которые мы называем экстремистскими. В определенном смысле, немалую роль здесь играет и государство.
Дело в том, что государство устанавливает правила игры, в том числе правила интеграции меньшинств. При этом оно совершает такие ошибки, которые ведут к их радикализации.  Это происходит постольку, поскольку, давайте смотреть правде в глаза, оно предлагает в основном ассимиляционные модели, которые отвергаются в среднем 25-28% тех, кому они предназначены. 
Ассимиляция -  это потеря одной частью социума (или целым этносом) своих отличительных черт и их замена на позаимствованные у другой части (другого этноса). - (слайд 5)
Дискриминационные условия для регистрации религиозных общин, языковая дискриминация при осуществлении религиозного культа, временное изъятие детей из семей иммигрантов для того, чтобы они приобщались к христианским ценностям или запрет на обучение в школах национальных меньшинств на языках национальных меньшинств, даже запрет на религиозные головные уборы - это ассимиляция, причем с элементами насилия. Люди, отвергающие ассимиляцию замыкаются в созданных ими самими гетто, где становятся жертвами радикалов разных мастей. И это самая главная проблема. В 2017 году доля мусульман, например, не имеющих и не стремящихся иметь каких-либо контактов с немусульманами и вообще с коренными жителями стран пребывания, составила во Франции и Германии - 22%, в Британии и Австрии - 32% и 38% соответственно (слайд 6). 

Вторым игроком на этом поле являются консервативные партии и партии правого центра, причем те их них, которые находятся у власти, являются главными бенефициарами этой игры. Миграционный кризис застал многих из них врасплох. Но наблюдая рост популярности праворадикальных взглядов среди растущей части своих избирателей, эти партии не захотели отдавать их крайне правым. И начали играть на праворадикальном поле.
Они проиграли единственный раз, когда решили разыграть карту Брексита. Но в остальных случаях элита всегда побеждала. В таких странах, как Франция, Венгрия, Нидерланды, Польша и Украина, правящим удалось переиграть праворадикалов на их же поле, эффективно разыграв антмиграционную и националистическую карты, а также приняв жесткие меры в сфере безопасности, причем на грани нарушения основополагающих прав человека, за что всегда выступают ультраправые. 

Так например, в Нидерландах также было принято жесткое антитеррористическое законодательство, разрешающее без суда лишать голландского подданства и объявлять нежелательными иностранцами тех лиц, которые участвовали в боевых действиях или финансировали терроризм, были членами экстремистских группировок. Причем долгое время это нельзя было оспорить в суде. Только сейчас такая возможность появилась.
В Венгрии и Польше правительство активно использовало миграционный кризис для разжигания страха у простых избирателей перед мигрантами и мусульманами, перехватив инициативу у радикалов. В итоге поляки и венгры продемонстрировали в 2016 г. самые высокие в Европе показатели мигрантофобии и ненависти к мусульманам. При этом правящие партии - «Фидес» (Fidesz) в Венгрии и «Право и справедливость» (Prawo i Sprawiedliwość (PiS) в Польше - увеличили свои рейтинги, а например, неонацисты из партии Йоббик вынуждены были дистанцироваться от темы мигрантов.

На Украине правящие партии практически перехватили националистическую русофобскую повестку дня, активно занявшись продвижением украинского языка и культуры за счет языка и культуры меньшинств. 

Однако следует признать, что правящие партии, играя на праворадикальном поле, волей или неволей вынуждены дрейфовать вправо. (слайд 7)  Т.е. вместо того, чтобы гасить ксенофобию, правящие играют на ксенофобских чувствах, а иногда и всячески содействуют росту этих предрассудков. И это отражается на общей ситуации в стране. 
Третьим игроком и еще одной группой бенефициаров являются парламентские праворадикальные и популистские партии, которые, понимая, что им сегодня представился шанс, стремятся использовать его для вхождения в политическую элиту.  Они понимают, что правящие партии сильнее их, обладают большими возможностями и потому им необходимо расширять свою электоральную базу – в том числе и за счет представителей меньшинств, которых они еще совсем недавно позиционировали как врагов нации. Они отказываются на внешнюю аудиторию от своих наиболее одиозных лозунгов и формально движутся в сторону центра (слайд 8).
Так французский Национальный Фронт был вынужден кардинально поменять идеологию своей партии, сделав ее вполне толерантной, например, к ЛГБТ и евреям. То же самое можно сказать про Партию Свободы в Голландии, лидер которой Г.Вильдерс отказался в своих публичных выступлениях от антисемитизма и сексизма и т.д. 

В Венгрии партия Йоббик, еще недавно прочно имевшая репутацию неонацистской и антисемитской, спешно избавляется от такой репутации. Ее лидер Габор Вона направил руководству еврейской общины поздравление с праздником Ханука в 2016 году и демонстрирует заметную либерализацию взглядов, вызывая даже критику рядовых членов партии.

Есть среди партий второй группы и те, кто жестко придерживается крайней линии, например греческая партия "Золотая Заря", хотя ее руководство почти целиком находится под следствием. Эта партия последовательно проводит курс, который без всяких натяжек можно назвать неонацистским, не претендуя на либералирзацию и не обманывая своих избирателей. 

Впрочем, не следует поспешно переводить и другие партии этой группы из разряда правопопулистских и праворадикальных в разряд "правоцентристских". Их родимые пятна никуда не делись, хотя они и упорно стараются их скрыть. Так лидер "Альтернативы для Германии" Александр Гаулянд заявил в ходе предвыборной кампании в бундестаг, что Германия "должна гордиться своими солдатами, участвовавшими в обеих мировых войнах, а люди должны перестать попрекать немцев Второй мировой войной"
. Его коллега, лидер отделения партии в федеральной земле Тюрингия Бьорн Хеке назвал памятник жертвам Холокоста в Берлине "позором Германии".
 

Сюда же относится и заявление Марин Ле Пен о необходимости закрытия всех мечетей во Франции
,  а также участие в антисемитских акциях в Польше активистов правящей партии "Право и Справедливость", на которое обратил внимание даже политкорректный Европейский еврейский конгресс.
 Лидер российской ЛДПР, которая, казалось бы избавляется от имиджа националистической, В. Жириновский включил в свою программу на президентских выборах  2018 г. откровенно ксенофобские, националистические и мигрантофобские лозунги и сумел получить более 5% голосов, заняв третье место.

Мелкие право- и лево-радикальные партии, а также исламисты (слайд 9) - это оставшиеся игроки и бенефициары третьего и четвертого уровня. Они генерируют ненависть на бытовом уровне, они совершают теракты и преступления на почве ненависти. Они стремятся занять освобождающуюся крайне правую нишу и перетянуть на свою сторону ультраправый электорат,  который традиционно голосовал за те партии, которые сегодня, по их мнению "предали прежние идеалы", устремившись во власть. Они более радикальные, чем их предшественники. Они открыто исповедуют идеологию фашизма и нацизма, подвергают сомнению итоги второй мировой войны и т.д. Они голодные, а потому стремятся сделать все возможное, чтобы их признала улица. Но пока безуспешно. Как я уже сказал, их влияние падает.
Можно назвать такие из них как "Лига обороны Англии", National Action, Британия первая, Британская национальная партия, Football Lads Alliance в Британии,  Forza Nuova, CasaPound и Fascismo e Libertà (Фашизм и свобода) в Италии, "Право на сопротивление" в Голландии, "Движение против иммигрантов Самос SOS", "Фронт освобождения Северного Эпира" в Греции, транснациональные движение ПЕГИДА и С18, НДПГ в Германии, незарегистрированные Национально-демократическая партия России, запрещенное Движение "Русские" и многие другие.  
Исламисты также значительно ослабли после поражения ИГИЛ на Ближнем Востоке. Поток рекрутов на Ближний Восток, которых они вербовали в европейских странах начинает сокращаться. Денежный поток с потерей ИГИЛ нефтяных месторождений также заметно иссяк. Они продолжают работать как и раньше, заниматься идеологической обработкой молодежи через свои легальные организации, они вербуют молодежь в террористические ячейки и даже до сих пор отправляют их в ИГИЛ, но это уже не те масштабы.
В реальности опасность представляют собой не каждая по отдельности партия из вышеперечисленных, а процесс. Вернее два процесса:

1) (Слайд 10) Взаимосвязь и взаимозависимость всех 4 игроков на поле ксенофобии, поскольку именно эта взаимозависимость расшатывает ситуацию изнутри.

При этом государство, выступая в качестве пятого, участника процесса, по сути определяющего правила игры, предлагая меньшинствам ассимиляционную форму интеграции и предпринимая интервенционные акции на Ближнем и Среднем Востоке, невольно создает исламистам условия  для разрушительной работы среди меньшинств, праворадикалы используют эту ситуацию для дальнейшего разжигания ненависти - на этот раз среди коренного населения Европы, а правоцентристские партии политического истэблишмента и парламентские ультраправые партии, дрейфующие на встречу друг к другу, стремятся извлечь из этой ситуации максимум дивидендов для себя.

2) (Слайд 11) Сближение крупных праворадикальных популистских партий и партий политического истэблишмента, поскольку это сдвигает вправо весь политический спектр западного общества и подвергает угрозам демократические ценности.

Партии политического истэблишмента уже не видят проблем в том, чтобы формировать правительство совместно с праворадикалами и популистами. Еще меньше проблем они видят в том, чтобы сотрудничать с праворадикалами по определенным вопросам без вхождения их в правительство. И вот это действительно опасно для единства общества. Я приведу только два примера такого сотрудничества.
Правительство Дании, куда входит праворадикальная Датская народная партия, приняло в 2018 году новый свод правил из 22 пунктов для регулирования жизни в 25 малообеспеченных мусульманских анклавах страны (по сути дела, тем самым государство признало наличие в стране мусульманского гетто). Люди, проживающие в "гетто" были отнесены к особой категории граждан, которые фактически поражены в правах. Например, они могут получить срок тюремного заключения, если заставят своих детей совершить длительную поездку в страну их происхождения, описанную в законе как «поездку по переобучению».
  Теперь за такое "правонарушение" родители могут быть лишены свободы сроком на 4 года. 
За совершение любого правонарушения в пределах указанных 25 мусульманских анклавов преступника теперь ожидает удвоение наказания.  "Особые" меры ожидают даже младенцев. Теперь дети, родившиеся в гетто и достигшие 1 года, будут насильно изыматься из своих семей не менее, чем на 25 часов в неделю, для обязательного обучения «датским ценностям», включая традиции Рождества и Пасхи, датский язык и пр. Несоблюдение может привести к прекращению социальных выплат от государства, даже если семья не имеет других источников дохода. Все это не просто противоречит демократическим ценностям, а напоминает определенный опыт не столь далекого прошлого. Правда пока есть отличие - из гетто можно выйти. Даже нужно, если ты не хочешь проблем. При этом лучше вообще уехать из страны, если ты не хочешь ассимилироваться. 
Есть второй пример - Украина, страна, где праворадикалы не находятся у власти, но оказывают существенное влияние на политику правительства, особенно в области культуры, образования и идеологии. 
28 сентября 2017 года здесь вступил в силу новый закон «Об образовании»
.  Наиболее острым в нём является вопрос о языке образования. Закон вводит фактический запрет на получение образования на любом языке, кроме украинского. С 2018 года только в младшей школе останутся классы с преподаванием предметов на языках национальных меньшинств. 400 тысяч детей будут дискриминированы в праве получать образование на родном языке.  

С 5 класса преподавание предметов на языках национальных меньшинств практически полностью ликвидируется. С 2020 года образование в Украине станет полностью украиноязычным.
Это ухудшает качество образовательной подготовки детей. По выводам международных организаций и исследователей, обучение ребенка на неродном языке ухудшает раскрытие его потенциала на 20-30%. По словам известной датской ученой Тувэ Скутнабб-Кангас (Tove Skutnabb-Kangas),
 занимающейся изучением влияния языка образования на дальнейшую судьбу общин — не только в Европе, но и в мире, «обучение детей на неродном языке способствует их дезинтеграции, маргинализации и даже суициду».

С точки зрения прав человека закон ставит детей из разных языковых групп в неравное положение - позволяет одним быстрее и качественнее овладеть знаниями, а вторым создает проблемы в овладении знаниями. Следовательно, можно предположить, что в условиях обособленного проживания, значительная часть детей из семей лингвистических меньшинств не получит необходимых знаний и окажется в худшем положении при поступлении в вуз или на рынке труда. А если родители хотят дать детям хорошее образование, то у них опять же нет другого выхода, кроме как уехать из страны вместе с детьми. 
Примерно такой же закон был принят в 2018 году в Латвии. Здесь под запрет попали даже русские частные школы и вузы. Здесь инициатором закона стала праворадикальная партия "Все для Латвии". Небольшое отступление. Кстати, хочу сказать, что такими темпами мы вскоре столкнемся с серьезной международной проблемой, которая называется русофобия. Речь идет о ненависти к русским или к русскому лингвистическому меньшинству, живущему за пределами России. Его все чаще ассоциируют с политикой Путина, заложниками которой они становятся. Точно также начиналась в 60-70-е гг. известная кампания государственного антисемитизма в Советском Союзе. Тогда евреев ассоциировали с Израилем. Сначала закрыли еврейские школы, потом стали сажать в тюрьму за преподавание иврита. 
Во всех этих случаях речь идет уже не просто о добровольной ассимиляции, которая является нормой в европейских моделях интеграции, а уже о частичном вводе в оборот насильственных методов, поскольку объект лишают выбора . Википедия дает нам такое определение насильственной ассимиляции — это потеря частью социума своих отличительных черт и их замена чертами другой группы в результате военной аннексии, частичного истребления (геноцид), вынужденного переселения, а также законодательной деятельности, направленной на подавление тех или иных культурно-языковых явлений. Подавление происходит тогда, когда группа лишается права выбора, в том числе в области образования.
Во всех случаях можно говорить о нарушениях Рамочной конвенции о защите прав национальных меньшинств Совета Европы, где сказано, что "стороны, подписавшие Конвенцию,  обязуются принимать ... надлежащие меры, с тем чтобы поощрять во всех областях ... культурной жизни полное и действительное равенство между лицами, принадлежащими к национальному меньшинству, и лицами, принадлежащими к большинству населения. В связи с этим Стороны должным образом учитывают особое положение лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам". В ст. 6.2. Конвенции сказано, что "стороны обязуются принимать все надлежащие меры для защиты лиц, которые могли бы стать жертвами ... актов дискриминации, враждебности или насилия по причине их этнической, культурной, языковой или религиозной принадлежности".
 
Почему это стало возможным? Потому что ст. 5.2. Рамочной конвенции говорит о том, что "стороны воздерживаются от любых политических или практических действий, имеющих целью ассимиляцию лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, вопреки их воле, и защищают этих лиц от любых действий, направленных на такую ассимиляцию". Но при этом делает оговорку: "без ущерба для мер, принимаемых в рамках своей общей интеграционной политики".
 Т.е. если любую ассимиляционную меру объявить интересами интеграции, то все вполне законно.
В целом можно констатировать, что мы движемся в сторону создания монокультурных и моноэтнических государств, что абсолютно противоречит не просто требованиям современного глобального мира, но и реальности. Более того, в этом движении начинают появляться насильственные методы.
Процесс сращивания политических элит с праворадикальными группами, примеры которого я привел и который был невозможен еще 20 лет назад п ведет к огромной череде проблем (слайд 12):

· Узаконенная дискриминация меньшинств;

· Девальвация демократических ценностей в результате конфликта между ценностями и интересами, когда такие ценность как право выбора, свобода вероисповедания например, вступает в противоречие с потребностью ассимиляционной интеграции меньшинств с целью создания однородного общества; такая ценность как "презумпция невиновности" и "верховенство права" вступает в противоречие с интересом лишить гражданства подозреваемого в терроризме без суда и следствия, и т.д.

· Трансформация политического истеблишмента, куда начинают входить не только демократические партии и группы, но и праворадикальные и популистские партии, возможно, формально отказавшиеся от своего популизма и радикализма, но сохранившие его в своей политике.

· Дальнейшая радикализация избирателя под влиянием провластных СМИ.

В истории такой процесс уже происходил в 30-х гг. прошлого столетия. Закончилось все это приходом к власти фашистских и нацистских партий в целом ряде стран Европы.
 Теряют здесь все - меньшинство, которое становится объектом еще большей дискриминации на государственном уровне, большинство, которое получает проблемы взаимоотношения с меньшинством и, как следствие, проблемы безопасности, власть, которая получает разъединенное общество со всеми вытекающими последствиями и, наконец, демократия, которая девальвируется в результате конфликта между ценностями и интересами, в котором побеждает интерес. Именно так, кстати говоря, развалился советский блок и сам Советский Союз.
Вы заметили, что тема межнациональных и межрелигиозных отношений как-то исчезает с повестки дня многих передовых стран мира? Ее как бы уже не существует. И это очень опасная тенденция!
РЕКОМЕНДАЦИИ. (Слайд 13)
1. В области национального законодательства и международного права:(слайд 14)
1.1. Необходимо отказаться от государственных законодательных мер насильственного характера, направленных на ассимиляцию национальных и религиозных меньшинств, в том числе в интересах их интеграции, потому что они рождают ежеминутно дискриминацию и, как следствие, радикализм и ксенофобию. Нужно признать наличие национальных и религиозных меньшинств в тех странах, где факт их существования оспаривается. Присоединение к Рамочной конвенции о защите прав национальных меньшинств без оговорок является важнейшим условием сплочения мультиэтничных  обществ. Принять соответствующие законы о национальных и религиозных меньшинствах, которые гарантировали бы их права. Гарантировать национальным меньшинствам право на национально-культурную автономию.

2.1. В странах, где этого нет, рекомендуется создать отдельный конституционный орган по равноправию, защите прав меньшинств и борьбе с дискриминацией с широкими полномочиями. 

3.1. Необходимо выработать механизм государственного контроля за частными образовательными и культурными, а также религиозными учреждениями, который обеспечивал бы заслон на пути радикальной пропаганды.

2. В области международного права: (слайд 15)
1.2. Необходимо выработать всеобщую систему критериев преступлений на почве ненависти, взяв за основу основные положения Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и Общеевропейскую рекомендацию #7 ЕКРН (2017). Внести соответствующие изменения в европейскую директиву о равном обращении.

2.2. Необходимо создать межгосударственный правовой орган, типа Международного антидискриминационного бюро, куда международные организации в лице верховных комиссаров по правам человека, по делам национальных меньшинств и по делам беженцев могли бы обращаться за оценкой в отношении тех или иных законодательных или правоприменительных решений и практик отдельных стран, дискриминирующих меньшинства и нарушающие международное право, так и с предложением принять санкционные меры в отношении стран-нарушителей. Отсутствие эффективных мер по борьбе с дискриминацией, совершаемой на государственном уровне, уже привело к тому, что действующие международные органы теряют свой авторитет у неправительственных организаций и граждан. 

3. В области профилактических и правоприменительных  практик на национальном и международном уровнях: (слайд16)
3.1. (Слайд 17) В вопросах взаимоотношений с меньшинствами необходимо отказаться как от ассимиляционной модели интеграции, так и от навязывания обществу концепции национального государства, согласно которой нация представляется как нечто монолитное, когда все думают, как один, говорят на одном языке и исповедуют общие ценности, которые одинаково должны проявляться в поведении всех и каждого. Единообразие и принудительность не является чертой демократических обществ. Прежде всего, необходимо отделить «ценности» от «языковой компетенции». Необходимо делать ставку на многоязычие и многополярность мнений, традиций и культур. Объединять общество должна не культура большинства, а общие надэтнические и надрелигиозные ценности, например демократические или общеевропейские ценности, патриотизм или идея объединенной Европы. Только такое общество может быть единым и сплоченным, свободным от этнической и религиозной дискриминации.

3.2.  В вопросах депортации беженцев следует пересмотреть критерии оценки т.н. «безопасных» стран, беженцам из которых отказывают почти автоматически в праве на убежище. Особенно это касается Афганистана и Ирака.

3.3.  В учебный курс подготовки учителей необходимо ввести отдельный предмет - "антидискриминационные практики".

3.4. Государственным органам, занимающимся вопросами межнациональных и межрелигиозных отношений, необходимо выработать новые программы, целью которых являлось бы установление межличностных и межгрупповых контактов между общинами - контакт, согласно теории межгрупповых контактов, является наиболее эффективным способом уменьшения предрассудков между большинством и меньшинством. То же касается обеспечения регулярных контактов между общинами меньшинств и полицией.

3.5. В условиях, когда все больше общин меньшинств чувствуют себя незащищенными, необходимо публиковать и широко распространять досье с открытым исходным кодом о правительственных инициативах, направленных на борьбу с экстремизмом, включая описание законов, которые могут быть применены, а также рабочих сценариев вмешательства для защиты прав меньшинств.

4. В области международных практик. (Слайд 18)
1.4. Необходимо создать форму взаимодействия правоохранительных органов европейских стран по обмену информацией в отношении радикалов, разжигающих ненависть к меньшинствам.

2.4.  Необходимо предпринять решительные меры для международной защиты правозащитников. Последние аресты активистов НПО, занимающихся борьбой за права меньшинств, произошедшие, в том числе, в странах ЕС, являются недопустимыми и должны получить единую оценку всего европейского сообщества. В рамках международных организаций необходимо создать реестр лиц, подвергающиеся репрессиям за защиту прав меньшинств в отдельных странах для осуществления контроля за делом. В случае очевидных фактов такие лица должны быть взяты под защиту международных организаций.
Только приняв решительные меры, реформирующие саму систему межнациональных и межрелигиозных отношений, пересмотрев подходы к принятым в развитых странах моделям интеграции, мы можем сохранить наши демократические ценности и единство наших обществ.
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